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Анотація. Керівник сучасного закладу освіти в умовах соціально-економічних 
і військово-політичних викликів має володіти стресостійкістю, вміннями операти-
вно та адекватно реагувати на змінні обставини у професійній діяльності, ефек-
тивно попереджати й розв’язувати конфлікти,  організовувати й здійснювати  про-
філактику психо-емоційного вигорання учасників освітнього процесу, володіти  на-
вичками саморегуляції, толерантності тощо. Тому, в цьому контексті особливої 
ролі для керівника-освітянина набуває емоційно-етичне лідерство, маркерами якого 
виступають його моральність, внутрішня культура, здатність приймати адеква-
тні до ситуації управлінські рішення та діяти відповідно до норм професійної етики. 
Означене вище взаємозумовлено не тільки необхідністю успішного виконання фун-
кціональних обов’язків, які покладено на керівника, але й необхідною розбудовою оп-
тимально-комфортних взаємин в колективі з усвідомленням значущості всієї спе-
цифіки професії, і власного пріоритетно-лідерського місця і ролі в ній.  У статті 
визначено та обґрунтовано за окремими аспектами сутнісно-змістову  характери-
стику емоційно-етичного лідерства керівника сучасного закладу освіти. Основними 
методами дослідження стали теоретичні методи: аналіз та систематизація ре-
зультатів наукових розвідок із питань сутнісно-змістової характеристики емо-
ційно-етичного лідерства керівника сучасного закладу. Узагальнення характерис-
тики емоційно-етичного лідерства керівника сучасного закладу освіти, дозволило 
конкретизувати такі його складові: емоційна стійкість, емоційний інтелект та 
етична компетентність. Запропоновано авторське визначення поняття «емо-
ційно-етичне лідерство керівника сучасного закладу освіти», що потрактовується 
як комплекс здатностей усвідомлювати та поціновувати взаємозалежність 
суб’єктів і систем у соціумі і професійному середовищі, конструктивно і безпечно 
взаємодіяти з колегами, а також ефективно та переконливо залучати зацікавле-
них осіб до освітнього процесу на засадах партнерства. 

Ключові слова: емоційно-етичне лідерство, емоційний інтелект, етична 
компетентність, емоційна стійкість, комунікативні здібності. 

 
Актуальність (Introduction). Не-

обхідність в ефективній організації та 
управлінні освітньої діяльності в умовах 
повномасштабної війни, яку розпочала 
росія на території України, актуалізу-
вали нагальну потребу визначити пріо-
ритетними заходи зі створення безпеч-
ного освітнього простору, надання пси-
хологічної та соціальної підтримки всім 
учасникам освітнього процесу, збере-
ження і відновлення їхнього психо-емо-
ційного здоров’я.  

Саме керівники сучасних закла-
дів освіти міцно тримають освітянський 
стрій разом із представниками держав-
ної влади, органами управління освітою 
та з іншими суб’єктами громадськості й 
бізнес структур, приймають рішення 
щодо дієвого впровадження в практику 
діяльності установ інноваційних форм, 
методів, технологій розвитку та управ-
ління закладами освіти на засадах пар-
тнерства, людиноцентризму, гуманісти-
чних тенденцій і демократизації трудо-
вих відносин.  
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Важливо зазначити, що сучасний 
керівник закладу освіти є носієм і транс-
лятором організаційних змін, який фор-
мує нові підходи до вирішення проблем, 
пропагує нові цінності серед колег, гото-
вий боротися з труднощами для досяг-
нення поставлених цілей [4, с. 134].  

Крім того, керівник сучасного за-
кладу освіти в умовах соціально-еконо-
мічних викликів і воєнного стану має во-
лодіти стресостійкістю, швидко реагу-
вати на зміни у перебігу професійної ді-
яльності, діяти на випередження й ефе-
ктивно розв’язувати конфлікти та здійс-
нювати  профілактику професійного ви-
горання всіх учасників освітнього про-
цесу, володіти  здатністю до саморегу-
ляції та толерантністю в комунікативній 
площині.  

У зв’язку з вищезазначеним для 
керівника сучасного закладу освіти осо-
бливої значущості набуває емоційно-
етичне лідерство, що, з одного боку ви-
ступає показником його громадянсь-
кого, національно-патріотичного та за-
гальнолюдського ядра, а з іншого – є 
маркером його моральності, внутріш-
нньої культури, здатності приймати аде-
кватні до виробничої ситуації управлін-
ські рішення та діяти відповідно до норм 
професійної етики, що взаємозумов-
лено не тільки спрямованістю на успі-
шне виконання функціональних 
обов’язків, які покладені на нього, але й 
розбудовою взаємин на засадах мора-
льності й духовності з усвідомленням 
значущості своєї професії і власного 
пріоритетно-лідерського місця в ній. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій (Analysis of recent re-
searches and publications). Багато віт-
чизняних і зарубіжних учених (В. Андру-
щенко, М. Барбер, Н. Беннетт, О. Брю-
ховецька, Ф. Вудз, П. Гронн, Л. Даниле-
нко, Д. Дьюк, С.Калашнікова, К. Лейт-
вуд, Ю. Молчанова, П. Плошай, Дж. Спі-
лейн та ін.) приділяли увагу дослі-
дженню проблематики лідерства в уп-
равлінні системою освіти. Особливе мі-
сце в контексті досліджуваної проблеми 

відіграють результати наукових розві-
док І. Зязюна, Ю. Конаржевського, О. 
Савченко, О. Сазонової та ін., які визна-
чали лідерство як важливу професійно 
зорієнтовану якість керівника сучасного 
закладу освіти.  

Системний підхід у пізнанні меха-
нізму впливу емоцій на різні аспекти ді-
яльності особистості та успішність від-
повідних адаптаційних процесів зага-
лом та у професійній діяльності зокрема 
застосовували Ф. Василюк, Л. Занюк, П. 
Сімонов та ін. 

Крім того, результатом наукових 
розвідок І. Андрєєвої Г. Гарднера, В. За-
рицької, Д. Карузо, Дж. Майєра та ін.,  є 
опис емоційного інтелекту, як важливої 
якості сучасного керівника закладу 
освіти. 

Відтак, аналіз наукових розвідок, 
згаданих авторів, дозволяє стверджу-
вати про частково-фрагментарний ха-
рактер висвітлення сутнісно-змістової 
характеристики емоційно-етичного лі-
дерства керівника сучасного закладу 
освіти і потребує актуальної інтепрета-
ції та конкретизації відповідно до ниніш-
ніх військово-політичних реалій України 
та повоєнного відновлення в перспек-
тиві, що, своє чергою, зумовлює окрес-
лення прогностичних напрямів подаль-
ших досліджень у межах означеної теми 
статті. 

Мета (Purpose) полягає в уточ-
ненні й деталізації сутнісно-змістової 
характеристики емоційно-етичного лі-
дерства керівника сучасного закладу 
освіти та привернення уваги науково-
педагогічних працівників ЗВО до необ-
хідності уточнення й добору дієвого те-
оретично-практичного супроводу фор-
мування досліджуваної якості управлі-
нця-освітянина в умовах соціально-еко-
номічних викликів і воєнного стану в Ук-
раїні. 

Методи (Methods). Досягненню 
окресленої мети сприяло застосування 
комплексу методів дослідження: аналіз, 
систематизація та узагальнення науко-
вих першоджерел із окремих аспектів 
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сутнісно-змістової характеристики емо-
ційно-етичного лідерства керівника су-
часного закладу освіти.  

Результати (Results). Аналізу-
ючи низку досліджень щодо ключової 
сутності поняття «лідерство», нам важ-
ливо зазначити, що це складний соціа-
льно-психологічний процес котрий по-
будований на впливі особистого авто-
ритету однієї людини на модель поведі-
нки інших. Як відомо, лідерство керів-
ника закладу освіти ґрунтується на вза-
ємній довірі та високому рівні відповіда-
льності у взаєминах між ним і колегами, 
завдяки чому особистісні й професійні 
характеристики трансформуються в лі-
дерські якості, що, своєю чергою, дозво-
ляють вибудувати власний стиль кому-
нікації з іншими на основі авторитету та 
взаємовпливу, підкреслюючи глибоку 
зацікавленість у розвитку потенціалу ко-
жного учасника колективу. 

Слід відмітити, що лідерство, пе-
редусім, дозволяє підвищити ефектив-
ність управлінських дій керівника в та-
ких аспектах: визначення мети, коорди-
нація зусиль співробітників, оцінка ре-
зультатів їхньої роботи, забезпечення 
групової синергії, обстоювання інтере-
сів групи за її межами, прогностичне ви-
значення перспектив, мотивування дія-
льності кожного через призму власного 
прикладу, впевненість, уміння вести 
працівників за собою.  

Отже, лідерство є персоніфікова-
ною формою соціального контролю та 
інтеграції всіх механізмів і способів 
психо-емоційного впливу керівника за-
кладу освіти для досягнення максима-
льного ефекту в управлінні людськими 
ресурсами. Саме тому, на наш погляд, 
успішна діяльність сучасних закладів 
освіти України в непередбачуваних умо-
вах воєнного стану значною мірою зале-
жить від комплексу лідерських якостей  
їхніх керівників, особливо емоційно-ети-
чного лідерства. 

В пов’язаності з вищезазначе-
ним, емоційно-етичне лідерство особи-
стості керівника загалом розуміється як 

здатність усвідомлення власних по-
чуттів та емоцій, потреб; здатність керу-
вати власними емоційними станами, ор-
ганізовувати і здійснювати конструкти-
вну та безпечну взаємодію з учасни-
ками освітнього процесу; здатність усві-
домлювати та цінувати взаємодію лю-
дей і систем у глобальному світі.  

Звідси, ми уточнююче потракто-
вуємо досліджувану якість стосовно ке-
рівника сучасного закладу освіти як ком-
плекс здатностей управлінця-освітя-
нина усвідомлено поціновувати взаємо-
залежність суб’єктів і систем у соціумі і 
професійному середовищі, конструкти-
вно і безпечно взаємодіяти з колегами, 
а також ефективно та переконливо за-
лучати зацікавлених осіб до освітнього 
процесу на засадах партнерства і влас-
ного прикладу. 

У продовження висвітлення ре-
зультатів наукових розвідок у контексті 
досліджуваної проблеми проаналізуємо 
окремі аспекти щодо сутнісної характе-
ристики емоційно-етичного лідерства 
керівника сучасного закладу освіти та 
конкретизуємо структурну будову фено-
мену з опертям на непередбачувані ви-
клики сьогодення в яких змушені функ-
ціонувати вітчизняні освітні установи, а 
їх очільники набувати необхідних ефек-
тивних управлінських здатностей. 

Так, дослідниця Г. Лапшинська у 
своїх працях представила емоційну 
стійкість як інтегративну властивість ін-
дивіда, що характеризується поєднан-
ням емоційно-вольових, інтелектуаль-
них і мотиваційних складових діяльності 
фахівця, що сприяє  успішному досяг-
ненню поставлених цілей за складних 
життєвих обставинах [2, с. 81].  

Також, слушною, на наш погляд, 
є позиція вітчизняних учених Н. Дмитрі-
юка та Н. Кордунової, які відзначають, 
що становлення емоційної стійкості осо-
бистості здійснюється в процесі її адап-
тації до складних ситуацій і діяльності 
та є захисним потенціалом який вира-
жається у збереженні результативної ді-
яльності при впливі різних стресових 
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факторів. Саме від емоційної стійкості 
залежать адаптаційні здібності індивіда 
до складних і непередбачуваних стре-
сових ситуацій. Як дестабілізуючий і де-
структивний фактор професійної діяль-
ності може виступати емоційна нестій-
кість особистості керівника-освітянина 
[3, с. 134].  

Тому вважаємо, що однією зі 
складових емоційно-етичного лідерства 
керівника сучасного закладу освіти є 
емоційна стійкість, яку трактуємо як ін-
тегральна якість особистості, що дозво-
ляє зберігати емоційну стабільність при 
дії емоціогенних подразників чи обста-
вин. Зокрема, емоційна стійкість поля-
гає в умінні проявляти  наполегливість, 
емоційну саморегуляцію, що сприяє до-
сягненню комплексної успішності у про-
фесійній діяльності  керівника закладу 
освіти.  

Очевидно, що в контексті більшої 
конкретизації ролі емоційної стійкості 
особистості яка передбачає саморегу-
ляцію емоційних проявів як складової 
емоційно-етичного лідерства керівника 
сучасного закладу освіти є потреба в 
детальному аналізі поняття «емоційний 
інтелект», що узагальнено розуміється 
нами як здатність усвідомлення особис-
тістю власних емоцій через здатність 
ідентифікувати почуття інших комуніка-
нтів і проявляти емпатійність по відно-
шенню до них. Звідси, вважаємо, що ця 
властивість відноситься до особистісно-
професійних і є надзвичайно важливим 
механізмом у прийнятті дієвих рішень 
керівником сучасних закладів освіти в 
нинішніх реаліях.  

З наукової позиції сучасних уче-
них Н. Дмитріюка та Н. Кордунової, емо-
ційний інтелект є найголовнішою скла-
довою життєдіяльності індивіда, що від-
криває шлях до самопізнання та сприяє 
правильному розумінню емоцій інших, 
умінню адекватно на емоційному рівні  
реагувати на кокретні обставини [3, с. 
137]. 

Інші дослідники Є. Клопота та О. 
Околович трактують емоційний інте-
лект, як суб’єктивний психологічний ре-
сурс особистості, що потребує постійної 
цілісної  рефлексивної праці стосовно 
саморозвитку і ґрунтується на здатності 
до самопізнання і емоційного самоконт-
ролю, вміннях і навичках проявляти свої 
почуття, розуміти емоційні стани інших 
людей [2, с. 81].   

Своєю чергою, зарубіжний уче-
ний, психолог Д. Гоулман визначає 
п’ять компонентів емоційного інтелекту, 
а саме: самосвідомість (здатність розу-
міти власні почуття з високим рівнем са-
мосвідомості, розрізняти їх уплив на ін-
ших людей і, відповідно, на виробничу 
продуктивність);  саморегуляцію (здат-
ність керувати своїми емоційними ста-
нами, або контролювати руйнівні імпу-
льси та настрої в присутності інших і в 
різних ситуаціях); мотивацію (особиста 
потреба досягти поставленої мети та 
виявляти пристрасть до роботи з внут-
рішніх причин, які функціонують поза 
межами матеріального заохочення і за-
йманого статусу); емпатію (здатність 
розуміти потреби та почуття інших і 
вміння ставитися до людей відповідно 
до їхніх емоційних реакцій) та соціальні 
навички (здатність будувати взаємини 
та керувати взаємодією з іншими 
людьми, знаходити об’єднуючі позиції 
для налагодження і розбудови стосун-
ків) [1, с. 211].   

Підсилюють розуміння емоційно-
етичного лідерства керівника сучасного 
закладу освіти через аспект емоційного 
інтелекту наукові розробки Дж. Мейєра 
та П. Селовея в яких обгрунтовано мо-
дель цієї властивості котра містить від-
повідний рівень розвитку пізнавальних 
здібностей і вмінь особистості, що на-
дає можливість індивіду здійснювати 
рефлексію власного емоційного стану 
та інших, а також контролювати свої 
емоції з метою досягнення успішної ін-
телектуальної діяльності, усвідомлю-
вати роль емоційної сфери і можливості 
управляти її окремими структурними 
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компонентами [2, с. 83]. Як зазначає Е. 
Носенко, в сучасних умовах емоційний 
інтелект є формою вираження рефлек-
сивної свідомості індивіда [1, с. 116]. 

З опертям на все вищезазначене, 
основою нашого структурування змісту 
емоційного інтелекту особистості є дво-
хкомпонентна модель Д. Люсіна, яка 
охоплює: ідентифікацію й управління 
власними емоціями та розуміння й уп-
равління емоціями інших людей. При 
цьому, важливо, що здатність до розу-
міння емоцій означає те, що особис-
тість, може встановлювати на власний 
розсуд факт наявності емоційного пере-
живання у себе та іншого індивіда (ко-
муніканта) або ідентифікувати емоцію, 
яку відчуває сам чи інша особистість, і 
знаходити та проявляти, з опертям на 
це, адекватне вербальне вираження та 
усвідомлювати й розуміти причиново-
наслідкові зв’язки, що зумовили актуалі-
зацію конкретного емоційного стану. 
Звідси, здатність до управління емоці-
ями – це, передусім, контроль емоцій-
ного фону і за потреби вміння викликати 
появу та вияв того емоційного стану, 
який необхідний і раціонально виправ-
даний у тих чи тих ситуаціях. 

На нашу думку, ця модель може 
бути пріоритетною в процесі ефективної 
реалізації емоційно-етичного лідерства 
керівника сучасного закладу освіти в 
кризових реаліях воєнного стану. 

Окрім того, І. Андрєєва, Р. Бар-
Он, С. Дерев’яненко та ін. підкреслюють 
значущість зв’язку емоційного інтелекту 
особистості з розвитком її комунікатив-
них здібностей. Саме компетентне спіл-
кування містить в собі комунікативні зді-
бності, знання, вміння та практичні на-
вички, а також готовність людини взає-
модіяти з іншими, адаптуватися до но-
вих умов, зачасту непередбачуваних [5, 
с. 140].  

Тому комунікативна функція емо-
ційних виявів керівника сучасного за-
кладу освіти є однією з головних, що на-
дає йому можливість  транслювати й пе-
редавати власні переживання колегам, 

інформувати про своє ставлення до 
об’єктів, суб’єктів, процесів чи явищ за 
допомогою вербальних і невербальних 
засобів взаємодії. 

Систематизуючи наукові позиції 
вчених у контексті досліджуваної про-
блеми, можемо зробити висновок, що 
всі вони тією чи іншою мірою відбива-
ють інтерпретацію емоційного інтелекту 
особистості як показника емоційної 
складової професійної компетентності 
фахівця, тобто його здатності до пі-
знання себе та самоконтролю, вміння 
розуміти емоційні стани інших із метою 
прогностичного попередження та про-
дуктивного розв’язання низки проблем у 
професійному середовищі і не тільки. 
Відповідно, емоційний інтелект, на наш 
погляд, є фактором забезпечення осо-
бистісного і професійного зростання ке-
рівника сучасного закладу освіти, що 
безпосередньо та дотично відбивається 
на ефективності діяльності конкретної 
установи. 

Загальновизнано, що емоційні 
властивості особистості (емоційна збуд-
ливість, емоційна лабільність, емоційна 
в’язкість, емоційна чуйність, емпатія 
тощо) залежать від особистісно-психо-
логічних та характерологічних її якос-
тей, і в зв’язку з цим, особливу роль ві-
діграє обізнаність сучасного керівника 
загалом щодо освітньої установи і зок-
рема щодо природи вияву й упливу цих 
якостей на характер і зміст своєї профе-
сійної діяльності.  

Для керівника сучасного закладу 
освіти вміння управляти емоціями про-
являються в рівновазі в процесі профе-
сійної діяльності, контролі емоційного 
стану під час прийняття рішень, виборі 
ефективної стратегії взаємодії з підлег-
лими в різних ситуаціях. На основі 
цього, вважаємо, що керівник сучасного 
закладу освіти має розуміти конкретні 
ситуації в умовах міжособистісної взає-
модії в процесі реалізації професійних 
завдань і готовності їх вирішувати ло-
кально і в перспективі через призму 
емоційних перебігів комунікантів. Все це 
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потребує збереження емоційної само-
регуляції, швидкого реагування на скла-
дні ситуації та здатність оперативно за-
стосовувати відповідні практичні нави-
чки соціальної та психологічної адапта-
ції за непередбачуваних обставинах.  

У зв’язку з вищезазначеним, вва-
жаємо за необхідне констатувати, що 
керівник сучасного закладу освіти має 
чітко усвідомлювати свої емоції та вищі 
почуття, володіти професійними компе-
тентностями стосовно їх ідентифікації, 
здійснювати аналіз причин виникнення і 
прогнозування подальших наслідків від-
повідно до отриманих результатів.  

Тому, значущою частиною про-
фесійної компетентності керівника за-
кладу освіти є комплекс здатностей 
управляти емоційними станами та їх то-
лерантними виявленнями, застосову-
вати інтегративні вміння і практичні на-
вички психологічної та фізіологічної са-
морегуляції, що сприяють розвитку емо-
ційної стійкості, вольової саморегуляції, 
здатності відновлювати власну емо-
ційну врівноваженість, розуміти емоції 
інших людей, надавати їм відповідну 
емоційну підтримку за різних обставин. 
Все це є необхідною складовою емо-
ційно-етичного лідерства керівника су-
часного закладу освіти.  

Зокрема діяльність керівника су-
часного закладу освіти яка носить стійкі 
емоційно-інтелектуальні ознаки допо-
магає управлінцям краще планувати 
свою діяльність різними шляхами і спо-
собами, а саме: адаптовуватись до різ-
них непередбачуваних ситуацій, доби-
рати різні варіанти дій, аналізувати й за-
стосовувати альтернативні рішення-ін-
струменти, врівноважувати свій емоцій-
ний стан та інших співробітників тощо. 
Крім того, важливо зазначити, що без 
наявності емоційного інтелекту керів-
ник-освітянин не зможе прийняти прикі-
нцево правильне рішення етичного ха-
рактеру в процесі управління освітньою 
діяльністю свого закладу в непередба-
чуваних і кризових ситуаціях зокрема, 
зумовлених військовою агресією росії.  

Саме тому, особливе місце у про-
фесіограмі керівника сучасного закладу 
освіти займає етична компетентність, 
що розглядається, як здатність людини 
приймати відповідні рішення в процесі 
розв’язання проблем морального хара-
ктеру та відповідний процес або механі-
зми вирішення відповідних етичних  пи-
тань [7]. 

Водночас, це здатність і готов-
ність особистості виконувати завдання, 
засновані на правильній оцінці відповід-
них фактів на морально-етичних заса-
дах [8].  

Згідно з думкою Дж. Реста, існує 
чотири компоненти етичної компетент-
ності особистості: моральне усвідом-
лення етичних проблем і ситуацій, мо-
ральне судження (здатність свідомо 
аналізувати характер діяльності лю-
дини, вирізняти її правильність чи хиб-
ність); моральна мотивація (потреба і 
бажання робити те, що є морально пра-
вильним); моральний характер (бути 
достатньо сильним і готовим виважено 
та свідомо діяти відповідно до загально-
прийнятих моральних і етичних норм) 
[8]. 

Слід зазначити, що вітчизняний 
дослідник С. Ткаченко, пропонує такі 
компоненти етичної компетентності фа-
хівця, а саме: потребово-ціннісний, що 
охоплює інтерес до професійної діяль-
ності; змістовий, що характеризується 
володінням знаннями загальнонауко-
вого та професійного характеру й етич-
ними нормами; діяльнісний, що містить 
в собі вміння приймати рішення, вирішу-
вати проблемні ситуації, використову-
вати етичні знання у професійній діяль-
ності [6, с. 341].  

Узагальнюючи вищезазначене 
щодо етичної компетентності особис-
тості, як змістової характеристики емо-
ційно-етичного лідерства керівника су-
часного закладу,  можемо зробити ви-
сновок, що концентром етичної компе-
тентності керівника є наявність таких 
якостей: відповідних знань про мораль-
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ність, зокрема про її роль і місце у про-
фесійній діяльності;  уявлень про мора-
льно-етичні аспекти професійної діяль-
ності, її головні категорії та принципи, їх-
ній зміст; комплексу здатностей адеква-
тного застосування системи конкретних 
знань про способи та методи реалізації 
професійної діяльності відповідно до 
морально-етичних норм і правил про-
фесійної поведінки та актуальних вимог 
до індивідуально-професійних якостей, 
що пред’являються до керівника сучас-
ного закладу освіти.  

Як відомо, етичні знання існують 
у формі відображення об’єктивного 
світу в свідомості особистості за раху-
нок понять, суджень, теорії. Знання ос-
новних категорій етики, принципів мо-
ралі (гуманізму, оптимізму, колективі-
зму, громадянськості та патріотизму) є  
спонукою до вчинення відповідних дій.  

Крім того, етичні знання дозволя-
ють сучасному управлінцю виявляти, 
аналізувати та виокремлювати базові 
етичні закономірності та на їхній основі 
професійні принципи та правила, які б 
забезпечували високоморальну поведі-
нку та роботу керівника освітньої уста-
нови щодо створення комфортного  і 
безпечного середовища для всіх учас-
ників освітнього  процесу.  

Важливо усвідомлювати, що ети-
чний стиль поведінки керівника закладу 
освіти проявляється через його здат-
ність вирішувати нестандартні завдання 
і розв’язувати проблеми-виклики, мис-
лити позитивно й масштабно, реально 
оцінювати себе та власні здібності, са-
мостійно ухвалювати рішення, прави-
льно оцінювати діяльність співробітни-
ків і партнерів згідно з морально-етич-
ними правилами і принципами.  

Звідси, дотримання керівниками 
сучасних закладів освіти професійних 
етичних норм та правил є необхідною 
умовою повноцінного функціонування 
освітніх систем та забезпечення цим ва-
жливої соціальної, культурної і духовної 
місії в сучасному суспільстві. Етична 
компетентність займає чільне місце в 

процесі правильної постановки керівни-
ком освітнього закладу мети, завдань, 
вибір форм, способів та методів для 
партнерської взаємодії, допомагає від-
шукати правильну лінію в кожній уніка-
льній ситуації.  

Відтак, етична компетентність є 
складним та індивідуально-психологіч-
ним утворенням особистості на основі 
взаємоінтеграції теоретичних знань 
професійного характеру, ціннісних оріє-
нтацій і практичних умінь етичного хара-
ктеру керівника закладу освіти, а також 
індивідуально-професійних якостей, 
емоційно-ціннісного ставлення до про-
фесійної діяльності, що забезпечують 
цим вибір етичної поведінки на свідо-
мому рівні, яка віддзеркалює нормати-
вно-етичні професійні засади та гумані-
стичну зорієнтованість.  

Таким чином, емоційна стійкість, 
емоційний інтелект та етична компетен-
тність утворюють сутнісно-змістовий ди-
намічний конструкт емоційно-етичного 
лідерства керівника сучасного закладу 
освіти. 

Висновки і перспективи 
(Discussion). У зв’язку з мінливими не-
передбачуваними обставинами, соціа-
льно-економічними викликами, що є по-
хідними військових реалій в нашій країні 
відбувся перехід до нової структури та 
змісту освіти, що потребує підсилення 
людиноцентристської та компетентні-
сно зорієнтованої системи організації 
освітнього процесу з метою досягнення 
ефективної партнерської взаємодії, 
створення згуртованої спільноти твор-
чих людей, утворення нової культури 
управління, лідерства та співпраці, і 
особливо збереження психологічного 
благополуччя в колективах і емоційного 
здоров’я всіх суб’єктів  освітнього про-
цесу.  

В цьому контексті особливу роль 
відіграє емоційно-етичне лідерство ке-
рівника сучасного закладу освіти, що є 
комплексом здатностей усвідомлювати 
та поціновувати взаємозалежність 
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суб’єктів і систем у соціумі і професій-
ному середовищі, конструктивно і без-
печно взаємодіяти з колегами, а також 
ефективно та переконливо залучати за-
цікавлених осіб до освітнього процесу 
на засадах партнерства. 

Своєю чергою, розвиток емо-
ційно-етичного лідерства керівника су-
часного закладу освіти через призму ок-
ремих структурних сегментів (емоційна 
стійкість, емоційний інтелект та етична 
компетентність), водночас, є запорукою 
його психічного здоров’я. 

 Отже особливої ролі для керів-
ника-освітянина набуває емоційно-ети-
чне лідерство, маркером якого виступа-
ють його моральність, внутрішня куль-
тура, здатність приймати адекватні до 
ситуації управлінські рішення та діяти 
відповідно до норм професійної етики, 
що взаємозумовлено не тільки необхід-
ністю успішно виконувати багатофункці-
ональні обов’язки, які покладені на 
нього, але й розбудовувати взаємини в 
колективі з усвідомленням значущості 
своєї професії, і власного пріоритетно-
лідерського місця в ній на засадах мо-
ральності й духовності.  

Перспективу подальшого дослі-
дження вбачаємо в розробленні ком-
плексної  методики формування емо-
ційно-етичного лідерства для керівників 
сучасного закладу освіти. 
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EMOTIONAL AND ETHICAL LEADERSHIP OF THE HEAD OF A MODERN 

EDUCATIONAL INSTITUTION 
Hrechanyk N. І.  

 
Abstract. In the context of socio-economic challenges, the head of an educational 

institution must have stress resistance, respond promptly and adequately to changing 
circumstances of professional activity, effectively prevent and resolve conflicts and prevent 
professional burnout of participants in the educational process, and have the ability to self-
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regulate and tolerate. Therefore, in this context, emotional and ethical leadership plays a 
special role for the head of a modern educational institution, which is an indicator of his/her 
morality, internal culture, ability to make adequate management decisions and act in 
accordance with the norms of professional ethics, formed abilities not only to successfully 
perform functional duties assigned to him/her, but also to build relationships with awareness 
of the importance of his/her profession and his/her priority leadership position in it. The 
article defines and substantiates in some aspects the essential and substantive 
characteristics of the emotional and ethical leadership of the head of a modern educational 
institution. The main research methods were theoretical methods: analysis and 
systematization of the results of scientific research on the essential and substantive 
characteristics of the emotional and ethical leadership of the head of a modern institution. 
Having analyzed the essential and substantive characteristics of the emotional and ethical 
leadership of the head of a modern educational institution, the following components were 
determined: emotional stability, emotional intelligence, ethical and leadership competence. 
The author's definition of the concept of emotional and ethical leadership of the head of a 
modern educational institution is proposed, which we interpreted as the ability to realize and 
appreciate the interdependence of people and systems in the world, to interact 
constructively and safely with colleagues, as well as to involve others in the educational 
process on the basis of partnership. 

Keywords: emotional-ethical leadership, emotional intelligence, ethical and 
leadership competence, emotional stability, communication skills. 
 
 


